
 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Deelnemers inwonerspanel 
In september 2018 ontvingen 4.788 

panelleden per mail een digitale vragenlijst 

over vaccineren. 2.530 vulden de vragenlijst 

in. De respons is daarmee 53%. Het panel is 

geen perfecte afspiegeling van de bevolking 

van Zuid-Holland Zuid. Het panel bevat 

relatief meer vrouwen en is hoger dan 

gemiddeld opgeleid. De resultaten van dit 

onderzoek zijn daardoor niet één op één te 

vertalen naar de gemiddelde inwoner, maar 

geven wel een goede indicatie.  

 

Geslacht en leeftijd 

Meer vrouwen (76%) dan mannen (24%) 

vulden de vragenlijst in. De leeftijdsgroep van 

30-39 jaar is het meest vertegenwoordigd 

(39%). 

 

 

Figuur 1 - Leeftijdsverdeling van het inwonerspanel 
GGD Zuid-Holland Zuid 

 

Opleidingsniveau 

Het opleidingsniveau van de panelleden is 

hoger dan gemiddeld in Zuid-Holland Zuid. 

47% is hoog opgeleid en 17% laag opgeleid. 

In Zuid-Holland Zuid is dat respectievelijk 

29% en 34% (databank Dienst Gezondheid & 

Jeugd). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Woonachtig in drie subregio's 

Onderstaande figuur geeft aan hoeveel 

inwoners van de drie subregio's Hoeksche 

Waard, Drechtsteden en Alblasserwaard-

Vijfheerenlanden de vragenlijst hebben 

ingevuld. 

 

 

    562                                   831 

      1137 

 

 

Subregionale indeling gemeenten per 1-1-2018 

 

Hoeveel kinderen hebben de panelleden? 

1.806 van de respondenten hebben (een) 

kind(eren) onder de 18 jaar (71%). Zij 

hebben aangegeven of hun kind(eren) geen, 

één of meerdere vaccinaties heeft/hebben 

ontvangen. 

Het merendeel van hen heeft twee kinderen 

(49%) onder de 18 jaar.  

 

 

 

Figuur 2 - Verdeling van het aantal kinderen onder 
panelleden met kinderen tot 18 jaar 
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Vaccineren 
 

Driekwart van de ouders in het 

inwonerspanel geeft aan dat hun kind(eren) 

alle vaccinaties voor bijbehorende leeftijd 

heeft/hebben gehad. Van de ouders 

waarvan de kinderen nog niet (volledig) zijn 

gevaccineerd geeft 57% aan dit nog wel te 

gaan doen, 13% geeft aan een aantal 

vaccinaties te halen, 21% is niet van plan 

om te vaccineren en 9% twijfelt nog.  

 

Overwegingen voor vaccineren 
Iedere ouder maakt zijn/haar eigen 

overwegingen om zijn/haar kind(eren) 

wel/niet te vaccineren. Tabel 1 geeft aan 

welke overwegingen ouders het 

belangrijkste vinden wanneer het om 

vaccineren gaat. Hierbij mochten zij 

meerdere antwoorden aanvinken.  

 

Tabel 1 - Overwegingen om kinderen wel/niet te 
vaccineren 

Overweging % 

Ik wil mijn kind beschermen tegen 

ziekten door te vaccineren 
82 

Ik geloof dat vaccins effectief en 

betrouwbaar zijn 
65 

Ik vertrouw op de overheid en het 

advies van de (jeugd)gezondheidszorg 
48 

Ik vaccineer mijn kind om ook andere 

kinderen in de omgeving te 

beschermen 

47 

Ik maak graag mijn eigen keuzes 15 

Ik zie vaccinaties als een geschenk van 

God 
13 

Ik doe hetzelfde als mijn ouders 

hebben gedaan 
11 

Ik vind dat vaccinatie een natuurlijk 

proces aanspreekt in het lichaam 
10 

Ik stel vragen bij de informatie vanuit 

de overheid 
9 

Ik denk dat vaccinaties stoffen 

bevatten die niet goed zijn voor de 

gezondheid van mijn kind 

9 

Ik ben bang dat vaccins ernstige 

bijwerkingen kunnen veroorzaken bij 

mijn kind 

9 

Ik denk dat er heel veel geld wordt 

verdiend met vaccineren 
7 

Andere overweging 6 

Ik geloof dat het Gods wil is om niet te 

vaccineren 
2 

Geraadpleegde bronnen over 

vaccineren 
Vier vijfde van de ouders met kinderen tot 

18 jaar heeft een informatiebron over 

vaccineren geraadpleegd. Onderstaande 

tabel (tabel 2) toont de belangrijkste 

bronnen van informatie over vaccineren. 
 

Tabel 2 - Geraadpleegde informatiebronnen met 
betrekking tot vaccineren 

Informatiebron % 

De jeugdarts of jeugdverpleegkundige 

van het consultatiebureau 
53 

Folder over vaccineren van het RIVM 42 

Familie en/of vrienden 32 

Website van het RIVM 24 

Andere internetbronnen 20 

Wetenschappelijke artikelen 18 

Traditionele media, zoals kranten of 

televisieprogramma's 
10 

Andere ouders van de kinderopvang 

en/of school 
8 

Andere bronnen 6 

 

Een aantal andere bronnen die worden 

genoemd door de panelleden zijn:  

 Huisarts 

 Nederlandse vereniging kritisch 

prikken 

 De Bijbel 

 

Vaccinaties van panelleden zelf 
Naast het uitvragen van de vaccinaties bij 

kinderen van 0-18 jaar, is ook aan de 

panelleden gevraagd of zij zelf zijn 

gevaccineerd. Hierbij is onderscheid 

gemaakt tussen de panelleden met kinderen 

van 0-18 jaar en panelleden zonder 

kinderen in de leeftijd 0-18 jaar. Het 

percentage panelleden zonder kinderen tot 

18 dat alle vaccinaties heeft gehad, ligt 

lager dan bij de panelleden met kinderen tot 

18 jaar, dit omdat de leeftijd van de 

panelleden zonder kinderen tot 18 jaar 

hoger is en voor hen nog niet alle 

vaccinaties beschikbaar waren die nu wel 

aanwezig zijn.  
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Figuur 3- Vaccinatiegraad bij panelleden met 

kinderen tot 18 jaar 

 

 
Figuur 4 - Vaccinatiegraad bij panelleden zonder 

kinderen tot 18 jaar 

Aan de panelleden zonder kinderen in de 

leeftijd 0-18 jaar is gevraagd of zij vinden 

dat iedereen gevaccineerd zou moeten 

worden/zijn. 86% zei ja op deze vraag, 9% 

nee en 5% geen mening.  

 

Een aantal redenen die panelleden noemen 

waarom iedereen gevaccineerd zou moeten 

zijn: 

"Biedt de beste bescherming tegen 

infectieziekten, niet alleen voor jezelf maar ook 

voor anderen." 

 

"De toegediende vaccinaties zijn bedoeld om 

diverse mogelijke ziektes tegen te gaan. Ieder 

zou daar gebruik van moeten maken. Het 

vaccineren zou moeten leiden tot een 

kostenverlagende post in de huidige zorg." 

 

"De wetenschap en kennis vergaard door de 

mensheid in de loop van honderden jaren moet 

volkomen benut worden - vaccinaties zijn er niet 

voor niets." 

 

"Ziektes die eigenlijk niet meer voor komen, 

komen terug als men niet vaccineert." 

 

Een aantal redenen waarom niet iedereen 

gevaccineerd zou moeten zijn: 

"Als je persoonlijke redenen hebt om een 

bepaalde vaccinatie te weigeren dan moet dat 

gerespecteerd worden." 

 

"Ik heb ernstige twijfels over dat alle vaccinaties 

ook echt noodzakelijk zijn. In zo'n gezond en 

hygiënisch land. De farmaceutische industrie is 

mijn inziens veel te veel bepalend in deze 

miljarden industrie." 

 

"Er wordt op dit moment veel te veel en te vroeg 

gevaccineerd. Vaccineren is maatwerk, net als 

medicijnen geven. Het is ook heel gezond als je 

als kind de kinderziektes doormaakt, dan ben je 

namelijk voor de rest van je leven immuun, in 

tegenstelling tot vaccineren. Laat de natuur zijn 

werk doen en probeer niet alles te manipuleren." 

 

Focusgroep 
Meer dan zevenhonderd panelleden hebben 

aangeven dat zij benaderd mogen worden 

voor een groepsinterview/focusgroep. Van 

hen hebben 536 kinderen in de leeftijd 0 tot 

18 jaar. Dit najaar zullen er drie 

focusgroepsgesprekken plaatsvinden. 

Ondanks dat niet ieder geïnteresseerd 

panellid hiervoor kan worden uitgenodigd, 

wordt het erg gewaardeerd dat er zoveel 

interesse is voor de focusgroepen.  

 

Meer informatie 
Wat doet de Dienst Gezondheid & Jeugd 

met de resultaten van het onderzoek 

onder het inwonerspanel?  

 Delen via de website en social media. 

 Bespreken in de GGD-teams publieke 

gezondheid, de afdeling infectieziekte 

bestrijding en de jeugdgezondheidszorg. 

 Advies geven aan gemeenten.  

 Gebruiken in onze adviezen om inwoners 

gezond te houden. 

 

Heeft u een reactie of wilt u lid worden?  

Wilt u reageren op deze factsheet? Of kent 

u inwoners uit Zuid-Holland Zuid die lid 

willen worden van het inwonerspanel?  

Dat kan via het volgende mailadres: 

inwonerspanel@dienstgezondheidjeugd.nl 

Iedere reactie en inwoner telt mee!  

 

Meer informatie? 

RIVM (2018) Vaccinatiegraad en jaarverslag 

Rijksvaccinatieprogramma Nederland 2017; 

https://www.rivm.nl/publicaties/vaccinatieg

raad-en-jaarverslag-

rijksvaccinatieprogramma-nederland-2017 
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Vaccineren 

 

 HW DS AV Totaal 

Aantal ingevulde vragenlijsten over vaccineren 562 1.137 831 2.530 

     

Achtergrondkenmerken inwonerspanel % % % % 

Man 24 25 23 24 

Vrouw 76 75 77 76 

Leeftijd 19 t/m 64 jaar 85 84 86 85 

Leeftijd 65 jaar en ouder 15 16 14 15 

Laag opgeleid 16 17 16 16 

Hoog opgeleid 51 47 45 47 

     

Aantal kinderen     

1 kind 32 31 26 30 

2 kinderen 50 46 51 49 

3 kinderen 15 17 16 16 

4 kinderen 3 4 6 4 

5 kinderen 0 1 1 1 

Meer dan 5 kinderen 1 1 1 1 

     

Plan om niet gevaccineerde kinderen te vaccineren?     

Ja 52 57 60 57 

Ja, maar voor een gedeelte van de vaccinaties  16 14 10 13 

Nee 23 23 18 21 

Ik twijfel nog 9 7 12 9 

     

Vaccinatiegraad panelleden     

Volledig gevaccineerde panelleden met kinderen tot 18 jaar 91 88 91 90 

Gedeeltelijk gevaccineerde panelleden met kinderen tot 18 jaar 4 5 4 4 

     

Volledig gevaccineerde panelleden zonder kinderen tot 18 jaar 79 79 76 78 

Gedeeltelijk gevaccineerde panelleden zonder kinderen tot 18 jaar 14 9 14 12 




